Toets 1 van de cursus Statistische Fysica Theorie en Experiment, 11/09/2015, 13:30-14:30.
Alleen duidelijk leesbaar werk wordt nagekeken; onleesbaar of onnavolgbaar werk wordt beoor-
deeld als onvoldoende. Motiveer uw antwoorden kort en bondig. Schrijf uw naam op elk vel.
Calculator, boek, of bundel zijn niet toegestaan; een blauwe of zwarte pen volstaat (s.v.p. geen
potlood). Elk van de 13 deelvragen is maximaal 7 of 8 punten waard (totaal 100), besteed dus
tijd aan elke deelvraag. Succes!

1. WWe beschouwen een systeem van 8 deeltjes met elk een “spin” variabele s; = +1 ( “spin-
up”) of 8; = =1 (“spin-down”} met i = 1,---, 8.

(a) Hoeveel microtoestanden heeft dit systeem?

{b) Hoeveel microtoestanden heeft het systeem als gegeven is dat v s =47
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| dzespl-az®) = \/n/ (1)

2. (a) Leid af dat

(b) Bereken
= o]
f dz 2" exp{—azx?) voor a > 0. (2)
=00

i {c) Een stochastische variabele x is Gaussisch verdeeld met gemiddelde 3 en variantie 2.
Geef de (goed-genormeerde) kansverdeling van .

(d) Leid af dat
In(n!} ~nlnn —n voor n » 1. (3)

3. Bereken de standaard deviatie van het aantal ogen van een enkele dobbelsteenworp.

4. Beschouw een (reéle) variabele z die voldoet aan de kansverdeling p(x) = exp(—z) voor
zZ=0enp(z) =0 voorz <0.
{a} Bereken het gemiddelde van z.
(b} Bereken de standaard deviatie van z.
5. Deideale gas wet pV' = NAkgT geeft een relatie tussen de druk p, het volume V , het aantal
gas deeltjes IV, en de (absolute) temperatuur T van het gas. Hier is
kp = 1.38- 1072J/K de constante van Boltzmann. Geef op basis hiervan de orde van

grootte van de typische afstand a tussen naburige gas deeltjes voor het geval van kamertem-
peratuur en atmosferische druk.

6. Geef een voorbeeld van (i) een extensieve grootheid, (i) cen intensieve grootheid, en (iii)
een multiplicatieve grootheid van een thermodynamisch systeem.

7. Beschouw een deeltje dat in drie mogelijke microtoestanden s = 0,1,2 kan zitten, ofwel
in toestand s = 0 met energie 0, ofwel in toestand s = 1 met cnergie ¢ > 0, ofwel in
toestand s = 2 met energie 2e. Het deeltje is in thermisch evenwicht met een warmtebad
op temperatuur T,

{(a) Bereken de kansen P; om toestand s = 0, 1,2 aan te treffen.
{b) Bereken de gemiddelde energic E(T) van het deeltje.
(c) Geef de hoge-T en lage-T limiet waarden van E{T).
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